

# குடி அரசு

Estd 1924.

பக்கங்கள் 8.

சனி வெளியீடு.

வருட சந்தா { உள்நாடு ரூ. 5-0-0  
வெளிநாடு ரூ. 7-0-0

மாலை 19

சுரோடு

15-6-1946

ஆனிமீ 1௨

மலர் 36

## சுரோட்டில் பெரியார் பேச்சு

26-5-46ல் தேடி சுரோடு காணா வாய்க்கால் கைமாறானத்தில் தேடிர் குகாரதன் அவர்கள் தலைமையில் ஒரு பொதுக்கூட்டம் நடந்தது. கூட்டம் இரவு 10 மணிக்கு மேல் துவக்கப்பட்டது. 5000 மக்கள் வரையிலும் இருந்தனர். கன்னிரவு 1 மணி வரை சொற்பொழிவுகள் நடந்தன.

பெரியார் சு. வே. கா. பேச்சியுடைய சம்பந்த சார்பாக சென்றமாதம் இரு கூட்டங்கள் நடந்தன. அதற்குப் பிறகு பல சம்பவங்கள் நடந்திருக்கின்றன. 1. சென்னை மந்திரிசபை அமைப்பு. 2. இங்கிலாந்து தூதர் கோஷ்டி தோல்வி. 3. மதுரைக் கலை வரம் முதலிய காரிகளாகும். மந்திரி சபை அமைப்புப்பற்றி கங்காள் தலைவர்களுக்குள் எவ்வளவு கோரல்கள் இருந்தாலும் சமக்கு அதைப் பற்றிக் கவலை இல்லை. ஆனால் அதில் ஆந்திர, தமிழர் என்கின்ற பாலை உணர்ச்சியும், பார்ப்பனர், பார்ப்பனரல்லாதார் என்ற இருபடி பேத உணர்ச்சியும், அன்னிய மகாணத்தார் பிரதேசம் கூடாது என்கின்ற மகாண உணர்ச்சியும், பார்முதல் மந்திரி, பார் சாதாரண மந்திரி என்ற பதவி வேட்டைப் போராட்டமும், கங்காசார் இதனை குறை சொல்லிவந்த மற்ற எட்டிகள் நடத்தையை யே சிவசாதாரணமாகக் காண்கிறோம். கங்காசாரர்கள் அன்றமல் "தேவர்களே" அந்த மந்திரிசபை நடத்தினாலும் இந்தப் போராட்டங்கள் நடந்துதான் திரும்பும். இது அரசியலுக்கு இயற்கையே யாகும். என்னையில் அரசியல் என்பது விடக்கூடிய சமூகமும், பித்த

கூட்டம். ஆகவே எந்த பித்தலாட்டமும், என், தெய்வீகமும் சிலரின் கருத்துதான் செல்லும். இது எப்படி இருந்தாலும் சமக்குக் கவலை இல்லை. சம்மை பொருத்தவரை சாம் இந்த மந்திரிசபையினால் கல்லது கிடைப்பதை கம்பிபோடுபெற இருக்கிறோம். வேடி ஏற்பட்டால் போராட்டம் பின்வாங்கப்போக தில்லை. போருக்கு தயாராகவே இருக்கிறோம்.

இந்தி வந்தால் அனுமதிப்பேரம் என்று கான் சொன்னதாகச் சொல்லுகிறார்கள் அது தவறு. அதைவிட முக்கிய வேலை இருக்கிறது. வந்தால் கார்த்துக்கொண்ட ஆட்சை இருக்கிறார்கள். ஏற்படுத்திவிட்டுவிட்டோம் என்று சொன்னேன். மற்றும் சம் பேச்சுக்களில் பார்ப்பனர்களை குறைகூறியதாக சில பார்ப்பனர்கள் பேசிக்கொண்டார்கள். அதுவும் தவறு. சாம் அவர்களைக் குறை கூறாதே தில்லை. சம் குறைகூறப்பற்றி பேசினால் அது அவர்களைக் குறைகூறாததாகக் கருதுகிறார்கள். அக்குறைகள் கீங்கும்படி சட்டம் ஏற்பட்டால் ஒழிய அல்லது அவர்கள் திருத்திக்கொண்டால் ஒழிய இந்த நிலைமை தீங்கும் அதிகமாகும் தவிர குறையப்போக தில்லை. ஆதலால் குறையையும் காண்க்களையும் சொல்லுகிறோம். இது அவர்களைத் திட்டவாதமாக அளக்கையும், அதாவது பார்ப்பனர் களையும், சம்மையும் பார்த்தால் சமக்கு திருத்தவரும் குறையும், இழிவும், அசௌகரியமும் எவ்வளவு இருக்கிறது? இதை அவர்களில் யார் கிங்கிக்கிறார்கள்? தங்களைக் குறை

கூறவதற்குக் கருதும் பார்ப்பனர் சமூகம் இதற்கு ஆக என்ன செய்தது? என்ன செய்கிறது? அவர்கள் எப்பேரதும் அதிகாரத்தில் இருப்பவர்கள், மதத்தில் பெரியவர்கள், ஆதலால் அந்த அதிகாரத்தை, மதத்தைக்கொண்டு சம்மை எவ்வளவு பாரபட்சமாகவும், இழிவாகவும் நடத்துகிறார்கள். அவர்கள் பத்திரிகை ஆக்கக்காரர்கள் அப்பத்திரிகைகளைக் கொண்டும் சம்மைக் களை, சம் இயக்கத்தை எவ்வளவு கொடுமைபாக நடத்தி இழித்துக்கறி சம்மைத் தலைநெடுக்க விடாமல் எவ்வளவு வன்மொழிகளாய் அக்கிரமம் செய்கிறார்கள்? சம்மையும், சம் தலைவர்களையும், சம் கார்ப்பனர்களையும் இழிவு படுத்தி, கடும பழி சமத்தி காடெல்லாம் விஷமப்பிரசாரம் செய்கிறார்கள். மற்ற மகாணத்தார் சம்மை இழிவாய்க் கருதுகிறார்கள். சென்னை மந்திரிசபை அமைப்பில் பிரகாசம்—ரஜேகோபாலாச்சாரி கட்சி சண்டை இருந்தாலும், பிரகாசம் அவர்கள் மீது ஆச்சாரியார் கும் பனுக்கு எவ்வளவுதான் அருமையம் ஆத்திரமும் இருந்தாலும், கட்டுத்தலைவர் தேர்தலில் ஆச்சாரியார் கட்சியார் பிரகாசம் தலைவராக வரும் படியாகத்தான் நடந்துகொண்டார் களை தவிர முத்தரங்க முதலியார் தலைவராக கருவறு பார்ப்பனர் களுக்கு கிறிதும் பிடிக்கவில்லை.

ஆச்சாரியார் கூட்டம் உண்மையில் பிரகாசம் கூடாது என்று நினைத்து இருந்தால் அவர் தலைவராக ஆகி இருக்க முடியாது. எனவே பார்ப்பனர்களுக்குத் தங்கள் தங்கள் தனிப்பட்ட காரியம் கரும்போது தான் தங்களுக்குள் போட்டியே ஒழிய பார்ப்பனர் பார்ப்பனரல்லாதார் போட்டி. கரும்போது பார்ப்பனர் யாவரும் ஒன்றாக, சமத்தரன்



"தனிப்பட்ட நமக்கு இல்லாவிட்டால் பார்ப்பனரே வரட்டும்" என்று விபீஷணர்களாக நடப்பவர்களாக இருந்து வருகிறோம்.

இன்றும் பார்ப்பன மந்திரிகள் சிபர்கள் ஆகிவிட்டார்கள். இன்னும் ஒருவர் வரலாம். முக்கியமான இலாகாக்கள் பணம் கொழிக்கும் இலாகாக்கள் யாவும் அவர்கள் இடமே தஞ்சைமடைந்து விட்டது. வெறுத் தப்பிவைத்தான் சம்மவர்கள் இடம் அளிக்கப்பட்டு இருக்கின்றன. இப்படி இருந்தாலும் மந்திரி சபையில் காங்கரஸில் துவேஷப் புனை புனைந்துகொண்டிருக்கிறது.

இனி அடுத்தாற்போல் பிரிட்டிஷ் மந்திரி துணைகொண்டி விஷயம். இது தோல்வி அடைந்ததில் அரசியலுமென்ன? காங்கரஸ்காரர்கள் (ஆரியர்கள்) ஒருளாளும் பிரிட்டிஷர்களை வெளியே விடமாட்டார்கள். பிரிட்டிஷர்கள் வெளியேறினால் இந்தியா முஸ்லிம் ராஜ்யமாயிவிடும் என்கின்ற பயம் வடகாட்டுத் தலைவர்களுக்கு (ஆரியர்களுக்கு) உண்டு. என்னெனில் முஸ்லிம்கள் ஒரு ஜாதி, கட்டுப்பாடுடைய ஜாதியாராவர்கள், அவர்கள் தவிர்ந்த "இந்திரர்கள்" பல ஜாதி, கட்டுப்பாடு இல்லாத விபீஷணர்கள் ஜாதி. ஆதலால் கட்டுப்பாடுடைய ஒரு ஜாதியான் அவர்கள் யாராய் இருந்தாலும் எவ்வளவு சிறு தொகையினாரானாலும் இந்தியாவை ஆளமுடியும். அதனால்தான் காங்கரஸார் வெண்ணையனை வெளியேற அனுமதிக்கமாட்டார்கள் என்கிறேன்.

ஆனால் "வெண்ணையனை வெளியேற" என்று அவர்கள் மக்களை ஏமாற்ற பித்தலாட்டத்தைச் சொல்லிக்கொண்டே வெண்ணையனோடு ஒப்பந்தம் பேசிக்கொண்டு மேல் ஜாதியாரும், பணக்காரர்களும் ஆன ஆரியர்கள் நன்றாக வாழ வழிசெய்து கொள்வார்கள். இதனால் தான் துணைகொண்டி தோல்வி என்ற நடப்பை நடத்தினார்களே ஒழிய உண்மையில் தோல்வி இல்லை. அது வெற்றி பெற்றிருந்தால் முஸ்லிம்களுக்கு பகுதி ஆட்சி உம் வந்துவிடும். இதற்கு, வர்ணாசிரமத்திற்கும் பணக்காரர்களுக்கும் பரம பக்தரான காங்கரஸார் சம்மகிப்பாரா? ஆகவே துணைகொண்டி தோல்வி என்பது ஆரியருக்கு வெற்றியேயாகும். இனி

அடுத்தாற்போல் மதுரை சம்பவம் விஷயம்.

மதுரை சம்பவம் நமக்கு மொத்தத்தில் கணக்குப் பார்த்தால் சிலர் அடிபட்டாலும் பலனில் லாபமே தவிர நட்டமில்லை. நமது இயக்கமும் கறுப்புச்சட்டை படை அமைப்பும், இந்தியா முழுமூலம் பாலிவிட்டது. நமது கொள்கைகளும் இந்தியாவெங்கும் தெரிந்து விட்டது. இது எதிர்பாராமல் நமக்கு கிடைத்த லாபமாகும். இதில் பார்ப்பனர்கள் ஏமாந்து போய்விட்டார்கள் என்றே சொல்லலாம். நம்மீல் பலருக்கு அடி உண்டு, கல்ல நஷ்டமும் உண்டு; போனாலும் போகட்டும் இலாபம் எவ்வளவு பெரிது பாருங்கள், உருவக் கடவுள் போல அவர்கள் அடிக்கும் கொள்கைப்பற்றியும், ஜாதிக்கொடுமைப்பற்றியும் எமது அபிப்பிராயம் என்ன? கறுப்புச்சட்டைப் படை கோக்கமென்ன? திராவிடக் கழக கொள்கை என்ன? என்பனை ஒருவாறு இந்தியா பூராவும் விளம்பரம் செய்யப்பட்டுவிட்டன. இவர்கள் இப்படி செய்யாதிருந்தால் இந்தக் கொள்கை பாடிவது வேகான காரியமல்ல. இதை பாடிவதற்கு ஒரு சிலர் அடி உதை பட்டால் இழிய அல்ல. இதற்கு ஆகவேதான் 2000 ஆண்டுகளுக்குமுன்பே புத்தர், கிறிஸ்துநாதர், முகமதுஸயி ஆகிய சிந்திரத்தக்காரர்கள் பாடிபட்டார்கள். ஆனால் அது நம்மீட்டில் வெற்றி பெறவில்லை. இப்போது அதையே தான் நாம் செய்கிறோம். அவர்கள் பட்ட கஷ்ட நஷ்டங்களைப்போலவே நமக்கும் கஷ்ட நஷ்டம் வந்து தான் திரும்பும். அதற்குப் பயப்படக் கூடாது அப்படிப்பட்ட அந்த

காட்டுமிராண்டி காலத்தில், அவர்கள் இந்தியா தவிர மற்ற நாடுகளில் வெற்றிபெற்றாவிட்டார்கள் என்றால் இந்த விஞ்ஞானகாலத்தில் அதே கொள்கைகளில் அதுவும் அக்கொள்கைகளில் உலகத்தில் 200 கோடி மக்கள் இருக்கும்போது நாம் ஏன் வெற்றிபெறமுடியாது? மதுரை சமணர்களை கழுவேற்றின ஊரல்லவா? அதை ஆதரித்து கழுவேற்றினவர்களுக்கு முக்கி கொடுத்த சிவன் உறையும் ஊரல்லவா? அது இப்போது சிலரை கல்லால் தடியால் அடித்து, மடியில் உள்ளதைப் பிடுங்கிக்கொண்டு, போய் கொட்டகைக்கு சீ வைப்பது மதுரைக்கு எப்படி இழிவாகும்? ஆதலால் மதுரை சம்பவம்பற்றி நாம் அரசியல்படனோ குறைபடவோ இடமில்லை. ஏசு கோவில்களை "கன்னர் குகை" என்றார், புத்தர் பார்ப்பனியத்திற்கு அஸ்திவாரத்தில் வெடி வைத்தார், முகமதுஸயி "விக்கிரகங்களை, கடவுளை பரிசாசம் செய்யும் சின்னம் ஆதலால் கண்ட கண்ட பக்கம் அதை வெறுக்கள்" என்றார், காங்கிரஸார் கோவில் களை "குச்சக்காரிகள் விடுதி" என்றார். மற்றும் பல பெரியார்கள் "கல்லிலும், மாத்திலும், செம்பிலும், காராயிலும், சித்திரத்திலும் கடவுள் இருப்பாரா மடைவர்களே" என்றார்கள். இதைவிடவா நாம் சொல்லுகிறோம்? இவ்வளவு கூட நாம் சொல்லுவதில்லையே, இப்படி யெல்லாமும் நாம் செய்வதில்லையே, அப்படி இருக்க இந்தப் பார்ப்பனர்கள் பழிசுமத்தி நம்மை ஒழிக்கப் பார்க்கிறார்கள். மதுரை

(தொடர்ச்சி 7ம் பக்கம்)

## “போராட்டம்”

★  
மாதம் ஒரு புத்தகம்  
விசை வில் வெளிவரும்.  
விசை விவரம் பின்னர் அறிவிக்கப்படும்.

ஸ்ரீ இலக்கிய நூல் பதிப்பகம்,  
திருவத்தூர், வி. ஆ.



## பூதேவர்களின் விஷமப் பிரசார கோஷ்டியார்களின் தேவபாதுகாப்பு மாநாடு (சித்திரபுரம்)

தேசிய பத்திரிக்கை நகரத்தில், பார்ப்பண நிருபர்கள் பந்தலில், பூதேவர்கள் கழகச்சார்பில் விஷமப் பிரசார கோஷ்டியட்டையின் சதியாலோசனை மாராடு நடவடிக்கைகள்.

வீஷயாலோசனைக் கூட்டம்.

தலைவர்:- நம் மாராட்டு ஊர்வலம் வெகு வெற்றிகரமாக முடிந்தது குறித்து மகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

வானேற்புக் கழகத் தலைவர்:- ஆம் ஆம், மிகமிக வெற்றிதான் யாவரும் அறியாமல், ஒருவருக்கும் தெரியாமல் நாம் தனித்தனியாய் எங்கேயோ போகிற யாரோ ஒரு அனாமதேயம்போல் நடந்து மெள்ளமெள்ள வந்து இத்தனைபேர் இந்த சதியாலோசனைக்கூட்டத்திற்கு வந்து சேர்ந்தது நமக்கு மாபெரும் செற்றிதான்.

தலைவர்: சரி சந்தோஷம். மாராட்டிற்கு முதல் தீர்மானம் என்ன?

காரியதரிசி: அதிகாரத்திலிருக்கும் பூதேவர்களுக்கு என்றி செலுத்த வேண்டியதாகும்.

தலைவர்: சரி அவர்களுக்கு ஆகத்தான நாம் பாடுபடுகிறோம், இதற்கு என்றி செலுத்தவேண்டும்? அவர்கள் கடமையைத்தானே அவர்கள் செய்கிறார்கள்?

கா-சி: இருந்தாலும் நாம் என்றி செலுத்தினால் இன்னும் அதிகமாக அக்கிரமங்கள், ஆசிரியர்களின் செய்து நமக்கு உதவி செய்வதோடு நல்ல யோசனையும் சொல்லி உற்சாகப்படுத்தினார்கள். நம் ஆதரவு பூரணமாக இருக்கிறது என்று என்னமும் செய்து நம் எதிரினை அழித்துவிடுவார்கள். அந்தக்காலத்தில் நமக்கு விஷமம், இத்தான் இருந்ததுபோல் தானே இந்தக் காலத்தில் பிரிட்டிஷ் ஆட்சியும், நம் அதிகாரிகளும் இருந்து வருகிறார்கள். ஆகலால் செய்யும் யாகம், எங்கியம் என்பவைகளான பத்திரிகை பித்தலாட்டம், விஷமத்தனம் ஆகியவைகளை அச்சாங்கத்தாகும் நம் அதிகாரிகளும் காண்பித்தார்கள். ஆதலால் அவர்களுக்கு நம் ஆதரவு கட்டும் முறையில் என்றி காட்டவேண்டி முதல் தீர்மானமாகும்.

தலைவர்: சரி இதை நானே பிரேரித்து விடுகிறேன். இனி அடுத்த தீர்மானம்?

காரியதரிசி: பத்திரிக்கைக்காரர்கள் கட்டுப்பாடாய் எதிரிகள் நடவடிக்கைகளை அவர்கள் அனுப்பும் சேதிசனை அறவே பிரசரிக்கக் கூடாது, அப்படி மீறி பொதுஜனங்களுக்கு பயந்து பிரசரித்தாலும் நம் எதிரிகள் இதையேண்டா இவன்போட்டான் என்று அவர்கள் வருத்தப்படும் மாதிரியில், அவர்களுக்கு கேடுவரும் மாதிரியில் பிரசரிக்க வேண்டும் என்று பத்திரிகைகளை கேட்டுக்கொள்வதாகும்.

தலைவர்: இப்படித்தானே இப்போது நடக்கிறது. இதை மறுபடியும் அவர்களுக்குச் சொல்லுவதெதற்கு? ஒரு சமயம் அவர்கள் இதுவரை செய்து வருவதை நாம் அறியாமல் இருக்கிறோம் என்று நினைத்து இதனால் வருத்தப்பட்டால் என்ன செய்வது?

வா-தலை: வருத்தம் ஒன்றும் ஏற்படாது இன்னும் சிறிது காலமும் பாய வேலை கடக்கும் எதிரி நடவடிக்கைகளை கொண்டு தீர்த்து விடுவார்கள். அனுமதியுங்கள்.

தலை: சரி இதை வரவேற்பு தலைவர் பிரேரிக்கட்டும், காரியதரிசி ஆசரிக்கட்டும். இனி அடுத்த தீர்மானம்?

ஆலவாய் கதை தேவர்: அடுத்த தீர்மானமாக நான் "பத்திரிகை நிருபர்கள் நம் கோக்கங்களுக்கு, கலங்களுக்கு ஏற்பவும், நம் எதிரிகளுக்கு கேடுகள், கெட்ட பெயர்கள் ஏற்படவும், பலகம் விளைவிக்காத கம் இயக்கக் கோழைகள் இருக்கும் இடத்திலும் கலகம் நடக்கும்படி தூண்டிவிடவும், எங்கும் காலத்தனம் தாண்டலாமடவும், அதவே பாரதமாதா சேவை, தேசியத் தொண்டு, காங்கிரஸ் பத்திரிகை கடமை என்று கருதும்படியானவும் அவ்வளவு திரித்து, கற்பித்து சேதிகள் விடவேண்டும், பிரசரிக்கவேண்டும் என்று ஆசிரியர் நிருபர் எனையே ரிபேர்ட்டர்களை கேட்டுக்கொள்ளுகிறது" என்ற தீர்

மானமாகும். இதன்மீது நான் சிறிது பேசுகிறேன். அதாவது இந்தக் காரியத்தால் அல்லாது தேவர் காரிய நாம் இனி வாழ முடியாது, எதிரிகள் வலுதருவிட்டார்கள். அவர்கள் மக்களை வசப்படுத்திக்கொண்டார்கள். தனிப்பட்ட முறையில் எதிரிகள் எதுவும் செய்ய சக்தி உடையவர்கள் ஆகிவிட்டார்கள். நாம் தனியே நடக்க பயப்படவேண்டிய நிலையில் இருக்கிறோம். இப்போதைய விபீஷணர்களுக்கு அனுமதி களும்கூட முன் காலத்தவர்களைப் போல அல்ல, நம்மை ஏய்த்துப் பலன் அடைவதற்கே நம்மிடம் பக்தி காட்டுகிறவர்கள்போல் நடக்கிறார்கள். எனவே நம்மை இனி நம் பத்திரிகைக்காரர்கள் தான் காப்பாற்றவேண்டும். நம் தந்திரங்கள், சூட்சிமங்கள் தான் நமக்கு கருமோட்சம் கொடுக்கக்கூடியவை, ஆகவே இதை அவர்கள் உணரவேண்டும்.

தலைவர்: இதை நீங்களே பிரேரிப்பீர்கள். ஆசிரியர், நிருபர், பத்திரிகை சொந்தக்காரர்கள் வந்திருக்கிறார்களா?

காரி: ஆம்.

தலை: சரி அடுத்தது.

கண்ணாநர்: நம் அதிகாரிகள் சிறிதும் தயவு தாட்சண்யம் பாய்க்காது கட்டுக்கோட்டுடன் காரியம் பார்த்து நம் எதிரிகளின் ஸ்தாபனங்களை அழிக்கவேண்டும் என்கின்ற தீர்மானத்தை நான் பிரேரிக்கிறேன்.

தலை: இனி இப்படி தனித்தனி தீர்மானம் வேண்டாம் நம்மவர்கள் அதிகாரிகள் மனுதர்ம சாஸ்திரம், பாராஸர் ஸ்மிருதி, இராமாயண பாரதம், புராணம் ஆகியவைகளில் இராட்சதர், அசுரர் என்பவர்களை அழிக்க பிராமணர்கள் தேவர்கள் என்பவர்கள் எப்படி எப்படி நடந்தார்களோ அப்படி அப்படியெல்லாம் நடக்கவேண்டும் என்று ஒரு தீர்மானம் போட்டால் போதும்.

மற்றவர்கள் ஏதேபித்து: சரி சரி ரொம்பவும் விளக்கமாகவிட்டது. இது பத்திரிகைக்காரர், அதிகாரிகள் ஆகியவர்களுக்கு மாத்திரம் அல்ல தேவர்கள் யாவருக்குமே பொருத்தியதாகும்.

தலைவர்: சரி விஷயாலோசனை கமிட்டிக்கூட்டம் ஒத்திப் போடும் போடப்பட்டது. இதை பொதுமாராட்டில் முடிவு செய்தபின் மற்றவை-



## குடி அரசு

1946-ஆம் ஜூன்-மீ 15உ

### இன்று இந்தியா

இன்றைய இந்தியா எங்கும் இனம், மதம், ஜாதி, வகுப்பு உள் வகுப்பு, மேல்ஜாதி, முதலாளி, தொழிலாளி என்கின்ற வகைகளான பிரிவுகளின் போராட்டமாகவே காணப்படுகின்றன. இந்தப் போராட்டங்களுக்கு எல்லை எங்கு என்று தெரியமுடியாத அளவுக்கு மயக்கத்தைக் கொடுக்கும்படியான போராட்டங்களாகவும் இருக்கின்றன.

இந்த நிலையில் வெள்ளையர் (பிரிட்டிஷர்) வெளியேறவும் இங்கேயே இன்னும் கிறிஸ்தவமும் இருப்பதும் இரண்டும் அவ்வளவு பிரமாதமாக கவலைப்படக்கூடிய சங்கதி அல்ல என்றே கருதக்கூடிய தாய் இருக்கின்றன.

இந்த, முஸ்லிம் என்கின்ற தரண மதத்தலைப்பினிதே நடந்துவரும் போராட்டத்தை எப்படி சார்ந்தப்படுத்துவது என்பதற்கு இவ்வகை யாரும் வழி சொல்லவில்லை. அதை அதிகப்படுத்தும் கைங்கரியம் செய்கிறவர்களே விரர்களாய், மகான்களாய், தேசபக்தர்களாய், தேசத் தலைவர்களாய் கருதப்படுகிறார்கள்.

இந்தப் போராட்டம் ஒழியாவிட்டால் இந்தியாவுக்கு சாந்தி எங்கே? சமாதானம் எங்கே? முன்னேற்றகரமான வாழ்வு வெங்கே ஏற்படக்கூடும்.

சம சக்தி உள்ள இரண்டு பிரிவுகள் உள்ள இடத்தில் கலகம் ஏற்பட, ஐயா, இடம் பெரிதும் இருப்பதில்லை. இந்தியாவில் இன்றுமுஸ்லிம் என்பது சம சந்திரியாய் இல்லை, இந்துக்கள்

எண்ணிக்கையில் அதிகம், முஸ்லிம்கள் எண்ணிக்கையில் குறைவு. ஆனால் இந்துக்கள் கட்டுப்பாட்டில், ஒற்றுமையில், இனக் கவலையில், மதக் கவலையில், மிஷும் மோசமானவர்கள், முஸ்லிம்களோ கட்டுப்பாட்டில், ஒற்றுமையில், இனக் கவலையில், மதவணர்ச்சியில் மிகவும் கெட்டி உள்ளவர்கள்.

ஆதலால் இந்துக்கள் ஜனநாயகத்தில் அதிகமாக இருந்தாலும் வலுவற்றவர்களாகவும், முஸ்லிம்கள் ஜன எண்ணிக்கையில் குறைவாக இருந்தாலும் வலுவள்ளவர்களாகவும் இருக்கிறார்கள்.

எதுபோலென்றால் இங்கு சம தமிழ்நாட்டிலேயே எவ்வளவு குறைந்த துகையுள்ள பார்ப்பனர்கள் எவ்வளவு அதிக எண்ணிக்கையுள்ள திராவிடரை (பார்ப்பனரால் லாதரை) அடக்கி ஒடுக்கி இழிவுபடுத்தி கீழ்ஜாதி ஆக்கி ஆகிக் கம் செலுத்திறார்களோ அது போல் அதே காரணத்தால் இந்துக்களையிட பலமுள்ளவர்களாக இருக்கிறார்கள். இந்த நிலை எந்தக்காலத்திற்கும் மாறி சம பல நிலைக்குவா இந்துக்கள் அமைப்பு இடமில்லாததாகவே இருக்கிறது.

இனத் தன்மையும் மற்ற ஜீவப்பிராணிகளின் தன்மை போல் ஒரு இனத்தை ஒரு இனம் உண்ணும் தன்மையில் இருந்து வருகிறது. இதனாலும் இந்தியா உள்ள அளவும் இன பேதம் இருந்துதான் தோன்றி என்று பயப்படவேண்டி இருக்கிறது.

ஜாதி, வகுப்பு, உள் வகுப்பு என்பவைகள் ஆபாசமானதும் மெத்த அறிவினமானதும் தன்மையில் அமைந்து அமைபாதுகாக்கப்பட்ட கடவுள், மதம், சாஸ்திரம், என்பனவைகளில் நல்ல இடம்பெற்றவிட்டன. அதோடு கூடவே இவற்றின்

போல் கிருச்சு வாழ்வும், வலிமையும், ஏற்பட்டு அவர்கள் ஒரு பிறவி ஜாதியார்களாக ஆகி அந்த வலுவைக்கொண்டு பிரச்சாரம் கட்டுப்பாட்டாக செய்தவந்து அதற்கு எதிரான எப்போர்ப்பட்ட முயற்சியையும் அழித்தவிடுகிறார்கள்.

இவை தவிர பொருளாதாரத் தன்மையில் முதலாளி பாட்டாளி என்கின்ற பிரிவும் மக்களிடத்தில் மக்களுக்கு ஒற்றுமை, அன்பு ஏற்பட, உள் இடமில்லாமல் குரங்காட்டிக்கும் குரங்குக்கும் உள்ள சம்பந்தம் போல் ஒருவருக்கொருவர் உடராய்ப் பிழைக்கவேண்டி இருக்கின்றது. இது மாதிரி "எல்லா நாட்டிலும் இருக்கிற துதானே" என்று சமாதானம் சொல்லப்பட்டாலும் மற்ற மேலே கண்டவைகள் இந்தியாவில் மாதிரி இருந்துகொண்டு இவைகள் பற்றிய ஒரு மாபெரும் போராட்ட உருவமாகவே இந்தியா காட்டு அவிக்கிறது.

இந்த கேடுகள் எதனால் தீக்கப்படமுடியும்? பணத்தால் முடியும்? படித்தால் முடியும்? சத்திரமடைந்தால் முடியும்? உடலை கசாத் செய்த பலம் ஏற்படுத்திக்கொண்டால் முடியும்? வெள்ளையர் போய்விட்டால் முடியும்? பிரத்தாராய் இருந்தால் முடியும் என்பது வினக்கவில்லை.

யாவரும் ஒரு சமுதாயம், ஒரு மதம் என்பது ஆகாவிட்டாலும், ஒரு சத்திரம், ஒரு சமுதாயத்தார், ஒரு இனத்தார் என்பவர்களாவது தங்களுக்குள் கீழ்மேல் தன்மை இல்லாமல் (உதாரணமாக முஸ்லிம்களைப் போல்) ஒரு சம சமுதாயமாக இருக்கவேண்டாமா?

அதற்குத் திட்டமும் இடமும் இல்லாத தொண்டினால், உதாரணத்தால் தலைவர்களால், இந்தியாவுக்கு எந்தவிதத்தில் முன்னேற்றத் தொண்டு நடத்த



முடியும்; எந்த விதத்தில் பயன் பெற முடியும்?

ஆஸ்திரேலியா காலத்திற்கு இதில் பேச்சு எங்கே இருக்கிறது? கடவுள்—மதம்—சாஸ்திரம்—கடவுள் செய்கை என்பவைகளுக்கு இதில் பேச்சு எங்கே இருக்கமுடியும்?

இவைகளைக் கொண்டு வந்த குறுக்கே போடுவது என்பது இந்தக் குறைபாடுகளுக்கு செய்யப்படும் பரிசீலனைக்கு கேடு செய்வதற்கல்லாமல் வேறொன்றை இருக்கமுடியும்? மக்கள் பாடுபடுகிறார்கள். சரியே, தப்பே ஏதாவது மலைபோல் பணம் குவியும் படியான வரி கொடுக்கிறார்கள். இதில் சிலர் ரசவாதம் போல் சம்பளம் வரும்படி பெற்று போக வாழ வாய்ப்பு வாய்க்கிறார்கள். வரிப்பணங்கொடுக்கும் மக்களுக்கும் நாட்டுக்கும் ஏற்பட்ட பலன் என்ன? மரியாதை என்ன?

சேம்பேரிகள் உண்டு. கவிதை புலி எப்படி விட்டதல்லாமல் நடந்தது என்ன? பலவாதி என்? பல மதம் என்? பல கடவுள்கள் என்? அவற்றிற்குப்பல படைப்பு, பல மனைவி, பல மக்கள் என் என்றால் கோபம் என்?

கடவுள்களை பிரபுக்களாக ஆக்கி, அவர்களுக்கு மாட மாளிகை கூட கோபுரம் கட்டி வைத்து, மனைவி மக்கள், வாகனங்கள், தாடி வேலி, போகபோகியங்கள் நடத்தி வைத்து அந்த கடவுளின் மக்கள்களை அதுவும் மேற்கண்ட போகபோகியத்துக்கு உதவின மக்களை பிரித்து வைத்து இழிவு படுத்தி, எய்த்து, வஞ்சகர்கள் வாழ்வு நடத்தவை அந்தக் கடவுள் தந்தவராகும்?

இது தப்பு, மூட்டாதனம், காட்டுமிராண்டித் தன்மை என்றால் இதைப்பற்றி காலித் தனம்தான்! விஷமப்பிரசாரம்

# திராவிடர் கழகத்திற்கு

(ஜஸ்டிஸ் கட்சிக்கு)

15-6-46ந் தேதி வரை அங்கத்தினர்கள் 47,387

இம்மாதம் 15வ வரை திராவிடர் கழகத்திற்கு தமிழ்நாட்டின் பல்வேறு இடங்களில் சேர்க்கப்பட்டு தலைமை நிலையத்திற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ள அங்கத்தினர்களின் எண்ணிக்கை கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

1. சேலம்	8041	7. சென்னை	} 3232
2. தஞ்சை	7824	இவ்வாண்டில் 1362	
3. கோவை	6459	8. இராமநாதபுரம்	2958
4. திருச்சி	5546	9. தென் ஆற்காடு	2553
6. வடஆற்காடு	3538	10. மதுரை	1913
5. திருநெல்வேலி	3448	11. செங்கல்பட்டு	1000
		12. மற்ற இடங்களில்	875

செயலாளர், மத்திய திராவிடர் கழகம், ஈரோடு.

தானா? இந்தப்படி இந்தியா இனியும் எத்தனை காலத்திற்கு இருப்பது.

ஆங்கிலேயன் வெளியேறி விட்டால் இந்தமாதிரியான மக்கள் தங்கள் சாட்டை, தங்கள் சமூகத்தை தங்களே ஆண்டு கொள்ள முடியும் என்பது "வேப்ப எண்ணெய் இனிக்கும், ககந்த வாசனை கொடுக்கும்" "செருப்பைத் தொட்டால் ஜஸ்டிஸ் இருக்கும்", என்ற தன்மைபோல் அவ்வமல் மற்ற படி அதில் என்ன உண்மை இருக்கமுடியும்?

இந்தக் கேடுகளை ஒழிக்க மக்கள் எப்போத பிளர்ச்சி செய்வது? இளைஞர்கள், மாணவர்கள் என்ற வெளிக்கிணர்ப்பு வது!

இந்தத் தொண்டுகளை அலட்சியப்படுத்திவிட்டு வெள்ளையனை விட்டுவது என்பதும், முஸ்லிம்களை அடக்குவது என்பதும், உண்மையில் இந்திக்கக் கூடிய காரியமாகுமா?

இன்ற தேசியப் பத்திரிக்கை கவின் வேலையும், ஆங்காங் குள்ள பார்ப்பனப் பிரமுகர்களின் வேலையும், இதற்கு ஆக செய்யப்பட்டுவரும் தொண்டு

களை அழித்து தொண்டர்களை ஒழிப்பதேயாகும்.

இதை நம்பலாமா? இவர் கனோடு சேலாமா? ஒத்துழைக்கலாமா? பணம் பெரிதா, மந்திரி காரியதரிசி பெரிதா? அப்படிய பெரிது என்று உலக முக்குப்படி கருதப்பட்டாலும் அந்தப்பதவியைக்கொண்டு மதிமானம் உள்ளவர்கள் செய்ய வேண்டியது என்ன?

குறிப்பு:- பெரியார் சென்ற வார சுற்றுப்பிரயாணத்தில் திருக்கோயிலூர், திருவத்திபுரம், திருவண்ணாமலை ஆகிய இடங்களில் பேசிய பேச்சுகள் சிந்தியவைகள். இதையே இவ்வாரத் தலையங்கமாக்கிக் கொள்கோம். (ப.)

அனுப்பப்பட்டு விட்டது

இதுவரையம் தீவ்விடம் வந்த செயலிகள் சென்னை "விடுதலை" ஆய்ச்சிக்கு அனுப்பப்பட்டு விட்டது. அனுப்பவேண்டாம்

தயவுசெய்து இனி செயலிகள் மாணவர் சுற்றுப்பிரயாண கீழ்ச்சிகள் கூட, தீவ்விடம் அனுப்பவேண்டாம். குடி அரசு முற்றும் கட்டுரைகளை வெளியாக்கிப்பதாள் செய்திகள் இனி வெளியாகாது.



## மாணவர் சுற்றுப்பிரயாணம்

### தஞ்சை மாவட்டம்

தோழர்கள்: சிறுவன் வீரமணி, புலவர் வேணுகேசவரன், இரா. இளவரி, இராவணன் ஆகியோர்.

- 16-6-46 பட்டுக்கோட்டை  
17— சங்கம் படுத்தான்காடு  
18— ஓசையர்க்குண்டம்  
19— பெரியகோட்டை  
20— மதுக்கூர்

### தேன்னாற்காடு மாவட்டம்

தோழர்கள் புலவர் மாணிக்கம், அவர்கள் தலைமையில் புலவர் தியாகராசன், சொ. குப்புசாமி ஆகியோர் பிரச்சாரஞ்செய்து வருகின்றனர்.

- 16— திட்டக்குடி (ஆண்டுவிழா)  
17— திண்டிவனம்  
18— காவேரிப்பாக்கம்  
19— தாடாபுரம்  
20— இரட்டை  
21— கோவடி  
22— ஒலக்கூர்

காலியின்மையால் மற்ற தஞ்சை தென் ஆற்காடு சுற்றுப்பிரயாணங்கள் இத்துடன் நிறுத்தவேண்டியதாகிறது. ஏனைய ஊர் தோழர்கள் இராமண மன்னித்தருள்க.

### நடக்க இருப்பவை

1. தேழூர் என். வி. நடராசன் தலைமையில் 16-6-46 காலை 8-30 மணிக்கு சென்னை பி. சுப்பந்தன்—கே. சிவசாமி வரழக்கை ஒப்பந்தம் நடைபெறும்.

2. அரவக்குறிச்சி பிராமணி முஸ்லிம் லீக் சிறப்புக்கூட்டம் 23-6-46ல் நடைபெறும். பெரியார் கூ.வெ.ரா. நெடுஞ்செழியன் முதலியோர் சொற் பொழிவாற்றுவர்.

### வேண்டுகோள்

மதுரை சுற்றுச்சுட்டைப்படை மாநாட்டின் டிக்கட்டுகள் விற்பனைக்குப்பெற்ற தோழர்கள் விற்பனை விபரத்துடன் பணத்தை உடனே கீழ்க்கண்ட முகவரிக்கு அனுப்பக் கேட்டுக்கொள்கிறார்கள்.

முகவரி:

தோழர் எம். ஏன். முத்தையா,  
R. D. 47 ரோஷன் ஷாப்,  
324, புதுமெயில் ரோடு, மதுரை.

### பழனிவேல் ஹாஸ்டல் காட்டுப்புத்தூர்

திருச்சி ஜில்லா, முசிறிதாலுக்கா, மிட்டா காட்டுப்புத்தூரில் தாழ்த்தப்பட்ட (ஹரிஜன்ஸ்) ஏழை மாணவர்களுக்கென ஒர் ஹாஸ்டல் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஊனார்ம் வகுப்புக்கு மேற்பட்டு விவது பாரம் (S. S. L. C) வரையிலும் எடுக்கப்படும். கடைசியாக இருப்பதால் ஹாஸ்டலில் சேர விரும்பும் மாணவர்கள் தன் பெயர், தகப்பனார் பெயர், ஜாதி, சொந்த ஊர், பிறந்த தேதி (பள்ளிக்கூட வயது), தன் கிராமத்திற்கு அருகிலுள்ள ஹைசூல் தூரம், கடந்த ஆண்டு தேர்தலின் முடிவு (மார்க்குகள் உட்பட) விவரம், தன் குடும்ப வருட வருமானம் (ரூ. மு. விடமிருந்து) இவைகளைக் கிய விண்ணப்பம் ஒன்றை கீழ்க்கண்ட விவரத்துக்கு அனுப்பவேண்டும்.

எம். பி. குயாரசாமி, காரியதரிசி.  
விலாசம்:-

காரியதரிசி,  
பழனிவேல் ஹாஸ்டல்,  
C/O கே. பி. சாத்தமுத்து,  
காட்டுப்புத்தூர் (சிறக்குவீதி),  
(Via) மயணூர், திருச்சி ஜில்லா.

### மதுரையில்

#### கொடியேற்றுவிழா

மதுரை சத்தப்பேட்டை அண்ணா துரை வாசகசாலைக் கருகில் உள்ள பெரிய மாத்தின்மீது 20-5-46 காலை 9 மணிக்கு திராவிடர் கழக கொடியேற்றுவிக்கப்பட்டது. பெருவாரியாக மக்கள் கூடினர். கழப்புச் சட்டைத் தொண்டர்கள் போக்குவரத்திற்கு இடஞ்சலில்லாதவாறு கூட்டத்தை ஒழுங்குபடுத்தினர். மேலும் தோழர் டி. வி. தங்கராஜ் வீட்டு மாடியிலும் ஒரு கொடியேற்றுப்பட்டது.

#### மாணவர் கூட்டம்

21-5-46ல் உடுமலை திராவிட மாணவர் கழகத்தின் சார்பில் ஒரு பொதுக்கூட்டம் நடைபெற்றது. 5000 மேற்பட்ட மக்கள் கூடிவிருந்தனர். தோழர் கே. எ. மதியழகன் தலைமை வகித்தார். தோழர்கள் கே. அன்பழகன், எ. பி. சனார்த்தனம், சாஞ்சி கலியாணசுந்தரம் ஆகியோர் பேசினர். திராவிட மாணவர் எழுச்சி பாடல்கள் குரலிட்டு.

### கழகம் அமைத்தார்கள்

19-5-46ல் சேலம் செவ்வாய்ப் பேட்டை ஆர்த்தனாரி செட்டித் தெருவில் கே. எஸ். ஸ்டாலின் செயலாளராகவும், பி.வி. ஜெயக்கர் பொருளாளராகவும் கொண்ட திராவிட சிறுவர் கழகம் திறுவப்பெற்றது.

பெங்களூர் உப்புமாரகரில் 12-5-46ல் திராவிட கழகத்துக்கு தோழர்கள் வேலாயுதம், குன்னப்பன், அப்பாதுரை, பாலகிருட்டிணன் முனுசாமி, சின்னப்பன் ஆகியோர் முறையே தலைவர், துணைத்தலைவர் செயலாளர், துணைச்செயலாளர், பொருளாளராகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பெற்று செயற்குழுவும் நிறுவப்பெற்றது.

பட்டுக்கோட்டை டவுன் திராவிடர் கழகத்திற்கு புதிய ஆண்டிற்கு தோழர்கள் பி. சதாசிவம், ம. முகம் மதுமீராசாகிபு, இ. சுப்பிரமணியம் ஆகியோரை முறையே தலைவர், துணைத் தலைவர், செயலாளராகக் கொண்ட நிர்வாகக்குழுவினர் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டனர்.

### திருத்தம்

வனையாம்பட்டு திராவிடர் கழகத்திற்கு தோழர்கள் அ. கல்சாமி தலைவராகவும், தங்கவேல் செயலாளராகவும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளனர். முன் தகவலாக பெயர்கள் வெளியிட்டமைக்கு வருத்தமற்றோம்.

### வாழ்க்கை ஒப்பந்தங்கள்

3-6-46ல் கடலூர் சிவானந்த புரத்தில் தோழர் இரா. நெடுஞ்செழியன் தலைமையில் சேரலட்சுமி—சண்முகம், தனவட்சுமி—இராசசாமி ஆகியவர்கள் திருமணங்கள் நடைபெற்றன. தோழர் எ. சிந்தையன் சீர்திருத்த திருமணம்பற்றி சொற்பொழிவாற்றினார். திருமணங்களை முன்னிட்டு குடியரசுக்கு உன்கொடையாக ரூ 5, வாப்பெற்றோம்.

3-6-46ல் கன்னியாகுமரி தோழர் கே. ஏ. முருகேசன் அவர்கள் தலைமையில் கா. சுப்பிரமணியம்—சீதைலம் மான் வரழக்கை ஒப்பந்தம் நடைபெற்றது. தோழர்கள் எ. எஸ். துரைசாமி, சிவசந்திரன் சொற்பொழிவாற்றினர். திருமணத்தின் நினைவாக குடி அரசுக்கு ரூ. 1 கள் கேட்டியனுப்பப்பட்டது.



**(2ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)**

காலத்தினத்திற்கு அஸ்திவாரம் பிறப்பிடம் தோழர் வைத்தியநாதயார் என்கின்ற ஒரு பார்ப்பனரின் மூணையும், பணமும், ஆத்திரமும், என்பதாக அப்போதே மக்கள் என்னிடம் சொன்னார்கள். நான் முதலில் நம்பவில்லை. பிறகு அவரே அவரது தந்திரமான நடவடிக்கையில் அந்த வெளியாக்கிக்கொண்டுவிட்டார். பிறகும் எனக்கு ஈராண்டுகள் கடிதம் வந்தன. இந்தப் பார்ப்பனர், பார்ப்பனரில் யோக்கியர் என்று சொல்லப்படுபவர். இவர் சங்கதி இப்படியானால் மற்றவர்கள் எப்படி இருப்பார்கள். மதுரையில் நான் நம் தொண்டர்களை அடக்கிவிட்டதால் நமக்கு அடிவழி சேரிட்டதென்றும், விட்டிருந்தால் இந்த நிலை ஏற்பட்டிருக்காதென்றும் நம் பின்னைகள் என்மீது குற்றம் சொல்லுகிறார்கள். நான் விட்டிருந்தால் என்ன நடந்திருக்கும்? இன்னும் சிலர் இரு பக்கத்திலும் செத்திருப்பார்கள். இதனால் நமக்கு என்ன லாபம்? நம்மவர் தானே இருபக்கமும் அடிபட்டு சர்க்கரை அடி இருக்கும். ஆதலாலேயே நான் எனக்கு சென்றாலும் நம்மவர்களை அடக்குவதும், பலாத்காரம் கூடாது என்பதுமாகுமே தவிர பயத்தால் அல்ல. சர்க்காரசாராளர்களும், சமூகஸீமா ஆணாளும் அவர்களில் நம்மவர்கள் என்றால், நாம் சற்று அடங்கி மரியாதையாய் நடந்துகொள்ளவேண்டும். அதுதான் நமக்காகும். இனி சந்த கட்டி ஆணாளும் நம்மவர்களுக்குள் சண்டை, கலகம், வசவு கூடாது.

சுற்றுச்சூழல் படைக்கு இது முக்கிய கவனமாக இருக்கவேண்டும். அவர்களிடம் சிபிசம் கொள்ளுங்கள். இந்தப்புத்தி இல்லாததாலேயே பொது அதிகாரியை மறந்து அலணுச்சு மானங்கெட்ட அடிமையாகிவிட்டோம். இதைத்தான் கதையில் முதல்நாள் கூட்டத்தில் வலியுறுத்திப் பேசி இருக்கிறேன்.

இப்போது மந்திரிசபை பார்ப்பனை ஆதிக்கமாகிவிட்டது. சர்க்கார் காரியாலயம், பெரிதும், அதனைப் பார்ப்பனர் ஆக்கிரகாரம், வெளி ஐ.சி.எஸ். அதிகாரிகள், ஜட்ஜுகள், பெரிதும் பார்ப்பனர்கள். நம்மவர்களிலும் பலர் அவர்கள் அடிமைகள், பத்திரி

கைகளும் யாவும் அவர்களுடையதும் அவர்களது ஆதிக்கத்தில் இருப்பதுமாகும். நம் மந்திரிகள், நம் அதிகாரிகள் யாராவது (திராவிடர்கள்) இருந்தால் அவர்கள் சக்தி அற்றவர்கள், ஆதாவற்றவர்கள் தங்களைக் காப்பாற்றிக்கொள்ளவே பாததீர்த்தம் அருந்தவேண்டியவர்கள் இந்த நிலையில் நாம் இப்போது நான் செய்ததற்கு மேல் என்ன செய்யமுடியும்? இருக்கும் சக்தியையும், முஸ்தீபு சாதனங்களையும் வைத்துக்கொண்டு எவ்வளவு செய்ய முடியுமோ அதற்கு மேலேயே செய்வேனே ஒழிய விட்டுக்கொடுத்துவிட்டமர்ட்டேன். மாணவர்கள், இளைஞர்கள், சில பெரியார்களிடத்தில் எனக்கு உன்ச நம்பிக்கையை அவர்களுக்கு என்னிடத்தில் உள்ள அன்பையும் கொண்டு நம் முக்கிய குறைபாடுகளை நீக்கி நமக்குள் ஒரு ஒற்றுமை ஏற்படவே நான் திட்டம் வைத்திருக்கிறேன். அது நடைபெற, வெற்றிபெற, நீங்கள் கட்டுப்பாடாக, குயுக்தி இல்லாமல், உங்கள் சவுகரியத்திற்கு ஆக காரியங்களுையே செஞ்சுப் பார்த்தாமல், எனக்கு உதவி செய்யுங்கள். பொறுமையாய் கண்ணிபமாய், ஒழுக்கமாய், ஒழுங்கு முறைப்படி நடந்துகொள்ளுங்கள். வெற்றி நம்முடையது தான். சந்தேகமில்லை.

**கருணை காட்டுக!**

16-5-46ல் சென்னை நீதி மந்திரி அவர்களுக்கு கிருஷ்ணன்—பாகவதர் ஆகிய கலைமணிகள் மீது கருணை காட்டி விடுதலை செய்யும்படி இந்த ஸ்தான் சூகாயவிமான தொழிற்சாலை யைச் சார்ந்த தோழர் டி. ஜான் பீட்டர் அவர்களால் தந்தியனுப்பப்பட்டுள்ளது.

12-5-46ல் திருவண்ணாமலையில் தேரழர் என். அண்ணாமலைப் பிள்ளை எம். எல். எ. தலைமையில் நடந்த சர்வகட்சிக் கூட்டத்தில் கலைமணிகளுக்கு கருணைகாட்டி விடுதலை வேண்டுமென பலர் சொற்பொழிவாற்றினார்கள். அவர்களை விடுதலை செய்யவேண்டுமாய் அரசாங்கத்தைக் கேட்டுக்கொள்வதாய் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

10-5-46ல் திருவண்ணாமலை திராவிடர் கழகப் பொதுக்கூட்டத்தில் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

**இயக்கச் செய்திகள்**

பட்டுக்கோட்டை திராவிட மாணவர் கழக முன்றலுக்கு ஆண்டுவிழா 7-5-46 அன்று தோழர் க. அன்பழகன் தலைமையில் நடைபெற்றது. தோழர்கள் சம்பத், சனார்த்தனம், இளம்வழுதி, புலவர் மாணிக்கம், டேவிஸ், மங்கையர்க்கரசி, ஆகியோர் உரையாற்றினர். மறைந்த சிவசாரலேருக்கு அனுரூபமும், கலைநாயகர்கள் பாகவதர்—கிருஷ்ணனுக்கு கருணை வேண்டியும் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது. காலையில் நடந்த சுற்றுச்சூழல் படை ஊர்வலத்தின்போது பல இடங்களில் கொடி ஏற்றப்பட்டது.

பேராளூரணி திராவிட கழக முதலாம் ஆண்டுவிழா 8-5-46ல் தோழர் அன்பழகன் தலைமையில் நடைபெற்றது. தோழர்கள் சனார்த்தனம், சம்பத், நீடாமங்கலம் சாவணன், காளியப்பன், இளம்வழுதி, டேவிஸ் ஆகியோர் விளக்கவுரையாற்றினர்.

9-5-46ல் சமுத்திரம் ஆதித்திராவிட சங்க சார்பில் தோழர் கந்தப்பன் தலைமையில் நடந்த கூட்டத்தில் மாணவத் தோழர்கள் நா. ரங்கன், நடராசன், மனதையன் ஆகியோர் பேசினர். தோழர் கந்தப்பன் கருணை காட்டினார்.

7-5-46ல் பட்டுக்கோட்டையில் தோழர் எ. பி. காளியப்பன் அவர்கள் தலைமையில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில் தோழியர் மங்கையர்க்கரசி, தோழர்கள் சம்பத், அன்பழகன், சனார்த்தனம், இளம்வழுதி ஆகியோர் சொற்பொழிவாற்றினர்.

அரவக்குறிச்சியில் திராவிட இலங்கை வாகனங்களின் சார்பில் தோழர் சல்தான்குடி தலைமையில் தோழர்கள் சனார்த்தனம் குமாரவேலு, உசேன், குழந்தைசாமி ஆகியோர் பேசினர்.

8-5-46 கணியூர் திராவிடர் கழகக் கூட்டம் தோழர் கே. எஸ். பாலா தலைமையில் நடைபெற்றது. தோழர்கள் கே. எ. மதியழகன், சிவசார முகம்மது, அங்கமுத்து ஆகியோர் பேசினர்.



### சென்னை நகரில் திராவிட மாணவர் பிரசாரம்

சென்னை நகரில் 29-4-46 முதல் 10-5-46 வரை கீழ்க்கண்ட விவரப் படி திராவிட மாணவர் பிரசாரம் நடைபெற்றது.

29-4-46 மாலை பெருநாயக்கன் பேட்டைத் திராவிடர் கழக ஆதரவில் சிவஞானம் பார்க்கில், தோழர் எஸ். கே. சாமி தலைமையில் நடைபெற்றது. புலவர் தியாகராசன், எ. பி. ஜனார்த்தனம், என். வி. நடராசன், எம். கதேசன், மதூர் சாயபு மற்றும் பலர் பேசினர்.

30-4-46 கிந்தா திரிப்பேட்டை திராவிடர் கழக ஆதரவில் நெப்பியர் பார்க்கில் பொதுக்கூட்டம் தோழர் சனார்த்தனம் தலைமையில். மாணவத்தோழர்கள் தியாகராசன், ரோடு அப்பாவு, க. வி. கே. செல்வம், இரா மாணுசம், சங்கரையா, கோவிந்தசாமி மற்றும் பலர் பேசினர்.

1-5-46 இல்லா திராவிடர் கழகம்—திருவல்லிக்கேணி கடற்கரை யில் பொதுக்கூட்டம் (மே தினம்) புலவர் பு. செல்வராஜ் தலைமையில் தளபதி அண்ணாதுரை, சம்பத், சனார்த்தனம், மாணவர்கள் தியாகராசன், அப்பாவு பேசினர்.

2-5-46 மவுண்ட்ரோட் திராவிடர் கழக ஆதரவில், எல்லிச்சேரி பாலமுத்து தலைமையில் பொதுக்கூட்டம். தோழர் எ. எ. கபாலமூர்த்தி தலைமையில், தோழர்கள் அன்பழகன், நடராசன், சேசுவன், தியாகராசன் பேசினர். இடையே கூங்காஸ்காரரால் குழப்பம் விளைவிக்கப்பட்டு, பின்னர் மேலும் கூட்டம் நடைபெற்றது.

3-5-46 (இரண்டு கூட்டங்கள்) துங்கம்பாக்கம் திராவிடர் கழகம், துங்கம்பாக்கம் வரில் பொதுக்கூட்டம். தோழர் கே. கோவிந்தசாமி தலைமையில், தோழர்கள் கனகபாண்டியன், அப்பாவு ஆசிரியர்கள் பேசினர். இராயபுரம் திராவிடர் கழக ஆதரவில் மீனாட்சியம்மன் பேட்டை மைதானத்தில் பொதுக்கூட்டம். தோழர் டி. வி. சுந்தரமூர்த்தி தலைமையில் தியாகராசன், செல்வன், சுப்ரமணியம், பழனிச்சாமி, என். ஆர். சாண்டோ, சங்கரையா பேசினர்.

4-5-46 மாலை ஆலந்தூர் திராவிடர் கழகத் திறப்புவிழா ஆலந்தூர்

ர்மாஜா கோயில் எதிரில். தோழர் . D. T. அரசு தலைமை வகித்தார். தாழ் சம்பத் கழகத்தைத் திறந்து வைத்தார். தோழர்கள் அப்பாவு, நடராசன் பேசினர்.

5-5-46 தியாகராசன் திராவிடர் மாணவர்களின் மாணவத்தோழர்கள் தியாகராசன், அப்பாவு, இராமாநுசம் ஆசிரியர்கள் பேசினர்.

6-5-46 மேற்குசென்னை திராவிடர் கழகம், பொம்பூர் மல்லபுரம் மைதானத்தில் தோழர் டி. பி. வேதாச்சலம் தலைமையில் பொதுக்கூட்டம். தோழர் இராமாநுசம், சி. தங்கராஜ், என். வி. நடராசன் பேசினர்.

7-5-46 (இரண்டு கூட்டங்கள்) மயிலை திராவிடர் கழகம். மயிலை கடற்கரையில் பொதுக்கூட்டம் தோழர் ஆர். டி. சம்பத்தமூர்த்தி தலைமை வகித்தார். புலவர் தியாகராசன் தலைவர் பெரிபார் சொற்பொழிவாற்றினர். தண்டையார்பேட்டைத் திராவிடர் கழக ஆதரவில் தண்டையார்பேட்டை மார்க்கட் மைதானத்தில் பொதுக்கூட்டம். தோழர் சங்கரையா தலைமையில் தோழர்கள் கனகபாண்டியன், அப்பாவு, ராமாநுசம், பழனிச்சாமி பேசினர்.

8-5-46 (இரண்டு கூட்டங்கள்) புரசைத் திராவிடர் கழக ஆதரவில் புரசை சீரிசேகர் கிண்டலில் பொதுக்கூட்டம் தோழர் அரசு தலைமையில் தோழர்கள் ராமாநுசம், அப்பாவு, கே. கோவிந்தசாமி, பி. ஜகன்னாதன், ஜியார்ஜ் பேசினர். வடசென்னை திராவிடர் கழக ஆதரவில் இராயபுரம் கிரேஸ் கார்டன் மைதானத்தில் தோழர் ஆர். தாமஸ் தலைமையில் பொதுக்கூட்டம். தோழர்கள் சி. தியாகராசன், கிருஷ்ணசாமி, பழனிச்சாமி, என். வி. நடராசன் பேசினர்.

9-5-46 பொம்பூர் திராவிடர் கழக ஆதரவில், பொம்பூர் ரயில்வே ஸ்டேஷன் எதிரிலுள்ள மைதானத்தில் பொதுக்கூட்டம். தோழர் என். வி. நடராசன் தலைமையில் தோழர்கள் அப்பாவு, தியாகராசன், இராமாநுசம், ஜியார்ஜ் பேசினர்.

10-5-46 பார்க்கடவுள்—பெரியமெட்டு திராவிடர் கழகங்கள் ஆதரவில் பிபிள்ஸ் பார்க்கில் பொதுக்கூட்டம். தோழர் என். ஜியார்ஜ் தலைமை வகித்தார். தோழர்கள் இராமாநுசம், அப்பாவு, தியாகரா

சன், கே. கோவிந்தசாமி, எம். கே. பி. சுப்ரமணியம், ஜகன்னாதன் பேசினர். சென்னை இல்லா திராவிடர் கழகம், கிளைக் கழகங்கள் சார்பில் மாணவத்தோழர்களுக்குத் தோழர் என். வி. நடராசன் கன்றிகுடி மலர் மாலைகளும், சிறப்புத்தூணி மாலைகளும் அணிவித்து 12 மாதங்களுக்கான மாணவத்தோழர்கள் ஆற்றிய ஆரிய சொற்பொழிவுகளையும், சேனையையும் பாராட்டினார்.

### பூப்பந்தாட்டம்

தஞ்சை பன்னீர் செல்வம் பூப்பந்தாட்ட நிலையம் தீவிராயல் டபீர் குளம் ரோட்டிலுள்ள மாரியப்பாடார் கிராமத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆரம்பவிழாவை முன்னிட்டு குடி அரசுக்கு ரூ. 1 ரன் கொண்டுவரப்பட்டது.

### திராவிடமாணவர் மாகாண நாதிாடு வரவு செலவு

கண்டொடை, பிரதிபிதி உக்கட்கு கு. 1520-4-0, சரப்பாடி க்கு கு. 806-0-0 ஆக ரூ. 2326-4-0. செலவு கு. 2124-9-3, பாக்கி இருப்பு கு. 201-10-9. மேலும் தோழர் என். அர்கனன் அவர்கள் தரம் காக்கனித்த கண்டொடை கு. 100 மதிப்பு திராவிட மாணவர் கழகத் தலைவர் தோழர் ச. வி. கே. சம்பத்திடம் கொடுப்பதாகக் கூறியுள்ளார். இப்பொழுது கையிருப்பு பாக்கி கு. 201-10-9.

ஷைமாநாடு நடத்த முழு பொறுப்பேற்றுக்கொண்டு கட்டப்பட்ட நீடாமங்கலம் சபமரிவாணதச் சங்கத்தார் அணிகள் கட்டிட நிதிக்கு கொடுக்க கேட்டுள்ளனர்.

அது விஷயமாக வினாவில் காரியக்கமிட்டி தீர்மானிக்கும்.

### மறைவு

தர்மபுரி வணகால் கோட்டல் சொந்தக்காரரும் சம்பியக்கப் பிரமுசருமான தோழர் D. N. கஞ்சப்பா அவர்கள் 1-6-46ல் மாலைப்புரம் மாணவரார்.

Edite, Printed, and Published by N. Karivaradaswamy at the Tamilan Press 42, Catchery street, ERODE.